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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (zwanej dalej 

specyfikacja techniczną lub ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w z zadaniem pn. 

„Remont ulicy Słowackiego w miejscowości Siechnice”. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 

 Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowi i kontraktowy przy 

zlecaniu i  realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie, kontrolę i odbiór krawężników betonowych. Zakres rzeczowy obejmuje: 

- ustawienie krawężników betonowych o wymiarach 15x30x100 cm na ławie betonowej z oporem, 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Krawężniki betonowe - prefabrykowane belki betonowe ograniczające chodniki dla pieszych, pasy 

dzielące, wyspy kierujące oraz nawierzchnie drogowe. 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5. Wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D 00.00.00 „Wymagania ogólne". 

 Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

 Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

- organizacji robót budowlanych; 

- zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

- ochrony środowiska; 

- warunków bezpieczeństwa pracy; 

- zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

- warunków organizacji ruchu; 

- zabezpieczenia chodników i jezdni, podano w ST- D 00.00.00 „Wymagania Ogólne". 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w  ST D-

00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5  . 

2.2. Podstawowe wymagania dotyczące materiałów 

 Materiałami stosowanymi są: 

− krawężniki betonowe, 

− kruszywo do zapraw, 

− cement do zapraw, 

− woda, 

− materiały do wykonania ławy pod krawężniki. 

 Wszystkie materiały użyte do budowy powinny pochodzić tylko ze źródeł uzgodnionych i 

zatwierdzonych przez Inżyniera. 

 Źródła materiałów powinny być wybrane przez Wykonawcę z wyprzedzeniem przed rozpoczęciem 

robót nie później niż 3 tygodnie. Do każdej ilości jednorazowo wysyłanego materiału (krawężników, 

betonu na ławę, cementu, piasku) dołączony powinien być dokument potwierdzający jego jakość na 

podstawie przeprowadzonych badań. Badania, pomiary elementów i warunki składowania powinny być 

zgodne z wymaganiami normy PN-EN 1340. 
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2.3. Krawężniki betonowe. 

Krawężniki betonowy powinny być zgodne z PN-EN 1340; 2004 i spełniać następujące wymagania: 

- odporność na zamrażanie/rozmrażanie- D 

- wytrzymałość charakterystyczna na zginanie- T 

- nasiąkliwość- B 

- odporność na ścieranie- I 

- odporność na poślizg/poślizgnięcie- minimalna wartość deklarowana 

 

 Powierzchnie krawężników powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie 

elementów powinny być równe i proste. Tekstura i kolor powierzchni górnej powinny być jednorodne, 

struktura zwarta.  

 Nie stosuje się stosowania krawężników łukowych na łukach.. 

 Dopuszczalne odchyłki wymiarów. 

- dla długości ±1% z dokładnością do milimetra, nie więcej niż 10 mm 

Inne wymiary z wyjątkiem promienia 

- dla powierzchni ±3% z dokładnością do milimetra, nie więcej niż 5 mm 

- dla innych części ±5% z dokładnością do milimetra, nie więcej niż 10 mm 

 

 Różnica pomiędzy wynikami pomiarów tego samego wymiaru krawężnika nie powinna 

przekraczać          5 mm. Dla powierzchni określonych jako płaskie i dla krawędzi określonych jako proste 

dopuszczalne odchyłki od płaskości i prostoliniowości  podano w tab 1 

 

Tab1. Dopuszczalne odchyłki płaskości i prostoliniowości 

Długość pomiarowa [mm] Dopuszczalna odchyłka płaskości i prostoliniowości 

[mm] 

300 

400 

500 

800 

±1,5 

±2,0 

±2,5 

±4,0 

 

 Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu 

poprzez pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. 

2.4. Materiały do zapraw 

 Cement na podsypkę i do zaprawy cementowo-piaskowej powinien być cementem portlandzkim 

klasy nie mniejszej niż „32,5”, odpowiadający wymaganiom PN-EN-197-1, 

 Kruszywo do zaprawy cementowo-piaskowej 0/2 wg PN-EN 13139. 

Tablica 2. Wymagania dla kruszyw do zapraw 

Właściwość Deklarowane kategorie lub wartości w 

odniesieniu do zastosowanego kruszywa 

Zawartość pyłów  Kat 3 – 8 % 

Jakość pyłów Brak wymagań 

Siarczany rozpuszczalne w kwasie wg PN-EN 1744-1 AS0,2 

Gęstość wg PN-EN 1097-6 Deklarowana 

Nasiąkliwość wg PN-EN 1097-6 Deklarowana 

 

 Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004 

  

2.5. Materiały na ławy 

 Do wykonania ław pod krawężniki należy stosować beton klasy C 12/15, wg PN-EN 206-1. 
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 Cement stosowany do betonu powinien być cementem portlandzkim klasy co najmniej „32,5” i 

powinien spełniać wymagania PN-EN 197-1 Transport i przechowywanie cementu powinny być zgodne z 

ustaleniami BN-88/6731-08 . 

 Kruszywo do betonu powinno spełniać wymagania PN-EN 12620 . 

 Wymagania wobec kruszyw podano w tablicy 1a.  

Tablica 1. Wymagania dla kruszyw do betonu 

 

Właściwość Deklarowane kategorie lub wartości w 

odniesieniu do zastosowanego kruszywa 

Frakcje, zestaw sit 0/8; 0/11,2; 0/16; 0/22,4; 0/31,5; 0/45 

Uziarnienie dla kruszywa grubego GC 85/20 

Uziarnienie dla kruszywa drobnego GT 85 

Uziarnienie dla kruszywa o ciągłym uziarnieniu GA 90 

Ogólne granice i tolerancje uziarnienia kruszywa grubego na sitach 

pośrednich 

GT 15 

Tolerancje typowego uziarnienia kruszywa drobnego ogólnego 

zastosowania deklarowanego przez producenta 

0/4 

Kategoria maksymalnej wartości wskaźnika płaskości dla kruszywa 

grubego 

FIDeklarowana 

Kategoria maksymalnej wartości wskaźnika kształtu dla kruszywa 

grubego 

SIDeklarowana 

Zawartość muszli w kruszywie grubym SCDeklarowana 

Zawartość pyłów w kruszywie grubym i drobnym fDeklarowana 

Jakość pyłów Brak wymagań 

Odporność na rozdrabnianie kruszywa grubego wg PN-EN 1097-2 LADeklarowana 

Odporność na uderzenia kruszywa grubego wg PN-EN 1097-2 SZDeklarowana 

Odporność na ścieranie kruszywa grubego wg PN-EN 1097-1 MDENR 

Mrozoodporność kruszywa grubego F2 

Siarczany rozpuszczalne w kwasie wg PN-EN 1744-1 AS0,2 

Gęstość wg PN-EN 1097-6 Deklarowana 

Nasiąkliwość wg PN-EN 1097-6 Deklarowana 

Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004 

2.6. Przechowywanie i składowanie materiałów 

 Krawężniki powinny być składowane w pozycji wbudowania na otwartej przestrzeni, na podłożu 

wyrównanym i odwodnionym z zastosowaniem podkładek i przekładek lub na paletach transportowych.  

 Cement można przechowywać nie dłużej niż 3 miesiące. Przechowywanie i transport cementu wg 

BN-88/6731-08. 

 Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu na 

budowę, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, przy 

zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi. 
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3. SPRZĘT 

3.1. Wymagania dotyczące sprzętu 

  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt  

  Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

− betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 

− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Wymagania dotyczące transportu 

  Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 

4.2. Transport krawężników 

  Krawężniki betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi na paletach. 

Powinny mieć co najmniej 70% swojej docelowej wytrzymałości. 

  Krawężniki betonowe układać należy na środkach transportowych w pozycji pionowej z 

nachyleniem w kierunku jazdy. 

  Krawężniki powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie 

transportu, a górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportowego więcej niż 1/3 

wysokości tej warstwy. 

4.3. Transport pozostałych materiałów 

 Kruszywa można przewozić dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających je 

przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa powinny być 

zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem. Transport cementu wg BN-

88/6731-08. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

5.2. Wykonanie koryta pod ławy 

 Wymiary wykopu powinny odpowiadać wymiarom ławy w planie z uwzględnieniem w szerokości 

dna wykopu ew. konstrukcji szalunku. 

5.3. Wykonanie ław 

 Wykonanie ław powinno być zgodne z PN-EN 13670. 

 Ławy betonowe z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w szalowaniu lub 

bezpośrednio w korycie powinien być wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy wykonywać 

zgodnie z wymaganiami PN-EN 13670, przy czym należy stosować co 50 m szczeliny dylatacyjne 

wypełnione bitumiczną masą zalewową zgodna z PN-EN 14188-2. 

5.4. Ustawienie krawężników betonowych 

5.4.1. Zasady ustawiania krawężników 

 Światło (odległość górnej powierzchni krawężnika od jezdni) powinno być zgodne z ustaleniami 

dokumentacji projektowej, a w przypadkach wyjątkowych (np. ze względu na „wyrobienie” ścieku) może 

być zmniejszone do 6 cm lub zwiększone do 16 cm. 

 Zewnętrzna ściana krawężnika od strony chodnika powinna być po ustawieniu krawężnika 

obsypana  piaskiem. 

5.4.3. Ustawienie krawężników na ławie betonowej 
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 Ustawianie krawężników wykonuje się bezpośrednio na ławie betonowej 

5.4.4. Wypełnianie spoin 

 Spoiny krawężników nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Spoiny należy wypełnić zaprawą 

cementowo-piaskową, przygotowaną w stosunku 1:2.  

 

5.5. Roboty wykończeniowe 

Do robót wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do 

istniejących warunków terenowych, takie jak: 

− odtworzenie elementów czasowo usuniętych,  

− roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

6.2.1. Badania krawężników 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 

przeznaczonych do ustawienia krawężników betonowych i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do 

akceptacji. 

 Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez 

pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. Pomiary 

długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru stalowego lub suwmiarki z 

dokładnością do 1 mm, zgodnie z ustaleniami PN-EN 1340:2004. 

 Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzić z dokładnością do 1 mm przy 

użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy zgodnie z wymaganiami pkt. 2.3. Sprawdzenie 

kątów prostych w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie kątownika do badanego naroża i 

zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. 

6.2.2. Badania pozostałych materiałów 

 Badania pozostałych materiałów stosowanych przy ustawianiu krawężników betonowych powinny 

obejmować wszystkie właściwości, określone w normach podanych dla odpowiednich materiałów w pkt 2. 

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Sprawdzenie podłoża pod ławę 

 Należy sprawdzać wskaźnik zagęszczenie zgodnie z ST D-04.04.02 lub z ST D-04.05.01 w 

zależności od rodzaju warstwy na której leży ława. 

 

6.3.2. Sprawdzenie ław 

 Przy wykonywaniu ław badaniu podlegają: 

a) Zgodność profilu podłużnego górnej powierzchni ław z przebiegiem istniejącej krawędzi jezdni. 

 Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien być zgodny z przebiegiem istniejącej krawędzi 

jezdni. Dopuszczalne odchylenia mogą wynosić  1 cm. 

b) Wymiary ław. 

 Wymiary ław należy sprawdzić w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m ławy. 

Tolerancje wymiarów wynoszą: 

 - dla wysokości   10% wysokości projektowanej, 

 - dla wysokości oporu  +10% wysokości projektowanej, 

 - dla szerokości   10% szerokości projektowanej. 

c) Równość górnej powierzchni ław. 

 Równość górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na każde 100 m 

ławy, trzymetrowej łaty. 
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 Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm. 

d)  Częstotliwość badania wytrzymałości betonu – 1 raz na 100 m 

e) Częstotliwość badania zagęszczenia podłoża pod ławą – zgonie z pkt 6.3.1 

f) Odchylenie linii ław od projektowanego kierunku. 

 Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczać  5 cm . 

 

6.3.3. Sprawdzenie ustawienia krawężników 

 Przy ustawianiu krawężników należy sprawdzać: 

a) dopuszczalne odchylenia linii krawężników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi  5, 

b) dopuszczalne odchylenie niwelety górnej płaszczyzny krawężnika od niwelety projektowanej, które 

wynosi  1 cm, 

c) równość górnej powierzchni krawężników, sprawdzane przez przyłożenie w dwóch punktach na każde 

100 m krawężnika, trzymetrowej łaty, przy czym prześwit pomiędzy górną powierzchnią krawężnika i 

przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm, 

d) dokładność wypełnienia spoin bada się co 10 metrów. Spoiny muszą być wypełnione całkowicie na 

pełną głębokość. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m (metr) ustawionego krawężnika betonowego. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

             Zgodnie z zapisami umowy z Zamawiającym. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

             Zgodnie z zapisami umowy z Zamawiającym. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. NORMY 

  1. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane 

  2. PN-EN 206-1:2003 Beton -- Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i 

zgodność 

  3. PN-EN 13139:2003 Kruszywo do zapraw. 

  4. PN-EN 12620:2010 Kruszywa do betonu 

  5. PN-EN 1340:2004 Krawężniki betonowe -- Wymagania i metody badań 

  6. PN-EN 13242:2004 Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych 

materiałów stosowanych w obiektach budowlanych i 

budownictwie drogowym 

7. PN-EN 197-1:2002 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i 

ocena zgodności 

8. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, 

badanie i ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w 

tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu 

9. PN-EN 13670 Wykonywanie konstrukcji z betonu 

 


